

Tipografia
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Cătrei născuți nu se
primite. Manuscrise nu se
trimite!

Birourile de abonare:
Brașov, piața mare Nr. 22
Inserate mai primesc în Viena
Sudof's Mosse-Hausenstein & Volger
(3 Ho Maas), Henric Schalk, Alois
Zerni M. Dukas, A. Oppel, J. Don-
nerberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger Anton Mezei Eckstein Bernat-
je Frankfurt: G. L. Dubs; în Ham-
burg: A. Eisner.

Prețul inserțiilor: o serie
garnitură pe o coloană 6 cr.
d 80 cr. Simbra pentru o pu-
blicare. Publicați mai dese
după tarif și învoială.
Declarați pe pagina III-a o
seră 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în fi-
care și
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplară 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 232.

Brașov, Sâmbătă, 19 (31) Octombrie.

1891.

Brașov, 18 Octombrie v.

Nimic nu dovedește mai mult
situațiunea nesigură în constelația
generală europeană, decât combi-
națiile, ce le fac diarele, cu
vedită iritațiune, asupra întâlniri-
lor miniștrilor și a principilor
domnitori din timpul din urmă.

Mai er alaltaeri a fost pro-
dus o mare neliniște la Viena
și la Berlin călătoria ministrului
de externe rusesc Giers în Italia
și întâlnirea lui cu ministrul pre-
ședinte di Rudini. Nu mai puțin
viu este comentată călătoria re-
gelui Carol al României, care
avându o întrevedere cu regele
Umberto și acum vizitându curtea
din Berlin, de unde se dice că
va merge și la Viena, a dat nu-
tremânt credinței, că are de cu-
get a realiza intrarea definitivă
a României în tripla alianță.

Primirea cordială strălucită, ce
i-s-a făcut suveranului României
în Postdam și Berlin, nu con-
stituie în sine, decât vom considera
strinsele lui legături de rudenie
cu curtea prusiană, precum și at-
titudine de până acum a Germa-
niei față cu regatul român, ni-
mic surprindător. Bătătoare la
ochi și încâtva surprindătoare în
este atitudinea deosebită, ce o ob-
servă de-o parte presa austro-un-
gară oficioasă, er de altă parte
presa berlinesă față cu această
vizită a regelui Carol la curtea
prusiană.

Foile oficiose austro-ungare
sustin *unisono*, că visita regelui
Carol nu are o importanță mare
politică și că mai ales ea nu
poate avea scopul de a lua vr'un
angajament hotărît în ce pri-
vesce relațiile României cu tripla
alianță; cel mult se admite din
partea acestor foi, că regele Ca-
rol a voit să tracteze la Berlin
afacerile familiare din casa regală,
de care este legată și cesiunea
moștenirii tronului.

Altfeliu se pronunță foile ber-
linese asupra visitei regelui Ro-
mâniei. Cele mai multe accen-
tuează, că ea are o serioasă însem-
nătate politică, și „Nord. Allg.
Ztg” lă salută ca pe un domni-
tor al unei națiuni amice, pen-
tru care națiunea germană nu-
tresce sentimente amicabile și de
simpatie, er „Vossische Ztg” ac-
centuându importanța politică a
visitei regelui Carol la Berlin și
la Viena dice, că România va pu-
te conta la ajutorul triplei a-
lianțe la casă când va fi atacată
„der ea însăși va trebui să ob-
serve o atitudine neîndoișă.”

Ce înțelege foia berlinesă sub
această atitudine nu ne spune, der
însăși îngrijirea, ce o arată ofi-
ciosii austro-ungari de a risipi
bănuiele, că România ar plănui
să-și părăsască cu totul poziția
sa neutrală, ne arată dificultățile
cele mari, ce le-ar întâmpina a-
mintita „atitudine neîndoișă.”

Or cum ar fi însă interpretată
visita regelui Carol la Berlin,
primirea distinsă, ce i-s-a făcut
acolo, este foarte îmbucurătoare
din punctul de privire al raportu-
rilor României cu Germania.

Combi-națiile asupra întâlnirii
dintre împăratul Wilhelm și re-
gele Carol, care a avut în mare
parte un caracter cordial fa-
miliar, va trebui să facă loc
acum altor combi-nații mult mai
mari asupra întâlnirii, ce se pune
din nou în perspectivă între Ta-
rul Rusiei și împăratul Wilhelm.
Acum se asigură, că această întâl-
nire ar fi un lucru hotărît și
că se va săvârși în drumul Ta-
rului, care plecă dela Kopenhaga
la Livadia, spre a serba acolo în
cerc restrins familiar nunta de
argint.

Suntem curioși să vedem,
decă în adevăr Alexandru III va
întorci împăratului Wilhelm visita,
ce i-o datorează. De o va face, nu se

va schimba nimic prin această din
situațiune, der ea negreșită va
apăre într-o lumină mai puțin în-
cordată și mai puțin amenință-
toare, ca decă nu o va face.

CRONICA POLITICĂ.

— 18 (30) Octombrie.

— Declarațiunea din dietă a minis-
trului-președinte Szapary, privitoare la
introducerea poliției de stat în Fiume,
a produs mari nemulțămiri între cetă-
țenii italieni ai orașului Fiume. „La
Voce del popolo” dice cu privire la a-
ceastă: Cât de mare a trebuit să fie
desamăgirea blândilor și pacincilor
Fiumeni, când au înțeles, că ministrul-
președinte a rostit în fața parlamentu-
lui cuvintele: „decă se află un loc pe
teritoriul coronei unguresce, unde se
fiă de dorit introducerea poliției de
stat, atunci acest loc este Fiume,
unde comerțul cel mare, raporturile
speciale ale orașului și raporturile de
naționalitate fac necesară introducerea
acestei poliții de stat.” Foia italiană
arată, că evenimentele petrecute în
Fiume n-au fost așa de mari, precum
le prezintă cei dela Pesta, ba chiar și
de ar fi fost, împrejurarea aceasta nu-
dă drept guvernului unguresc, ca să
jăfuească un oraș de cel mai scump
drept de siguranță al său. Această este
răspata orașului nostru pentru recunos-
cuta și necontestata lui fidelitate? Foia
italiană află într-un asemenea act a
grea vătămare a autonomiei orașului și
de aceea cere, ca reprezentanții orașului
să pășască cu totă bărbăția întru apă-
rarea orașului, care este amenințat de
un pericol atât de mare.

— Diarul rusesc „Novoje Vrem-
ja” într-un număr mai nou al său
dublică un articol, în care vorbește
despre o federațiune a popoarelor slave
din Austro-Ungaria. „E foarte probabil,
dice foia rusescă, că contele Taaffe va
mai rămâne încă câțva timp la putere,
der e întrebare, decă această susținere
la putere, care din și în și devine mai
slabă, îi va pute ajuta lui, ca să-și a-

jungă scopul, de a slăbi ideea federa-
lismului, ce s'a deșteptat între Aus-
triaci. În timpul din urmă din foarte
multe semne se poate conchide, că opozi-
țiunea slavă, încurajată de învingerea
Cehilor tineri, va procedea mult mai
energetic și mai cu curaj, decât până
acum. Cu cât ministerul Taaffe va
dovedi mai mult, că el se sprijinesce
numai pe liberalii nemți, cu atât mai
înverșunată va fi opoziția, ce o va în-
timpina din partea federaliștilor slav.
Se poate, că această se nu aibă nici o ur-
mare în Reichsrath, der nu încape nici o
îndoială, că lupta această va servi spre
încurajare Slavilor și încă nu numai
Slavilor din Austria, ci și celor din
Ungaria.”

SCRIRILE ȚILEI.

— 18 (30) Octombrie.

Reuniunea femeilor române din Si-
biu și-a ținut adunarea generală Dum-
neacă la 4 ore p. m. cub conducerea d-nei
președinte Maria Cosma. La această a-
dunare, dice „Tel. Rom.”, au participat
cele mai frumoase familii din Sibiu și
bărbați specialiști în ale școlii. Raportul
comitetului, citit de dl. secretar
Dr. Oct. Russu, s'a luat spre șoință.
Raportul dă o oglindă fidelă a activi-
tății comitetului și a dezvoltării școlii
de fete. Comitetul reuniunii s'a în-
tregit, alegându-se în locurile devenite
vacante d-nele Tilea și Colbasi. După
terminarea ședinței, d-l. Dr. Ilarion
Puscariu, luând cuvântul, într-o vorbire
mădușă face istoricul dezvoltării cul-
turale a Românilor, accentuându, că
până bine de curând familia era, unde
se păstra focul sacru al naționalismu-
lui, er ași s'a făcut un pas mai de-
parte și mamele române cultivă acest
foc prin școle. Mulțămesc apoi d-nei
presedinte și damelor diu reuniune pen-
tru zelul și deosebită Dăma pre-
sidentă, care a condus și de astădată
adunarea cu multă tact și bunăvoință,
a mulțămite în numele comitetului.

S'au corectat „patrioții”. Mult și
umflă patrioții gușa la fi-
care ocaziune

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Frații gemeni.

[(Novelă de E. Plouvier.)

(Urmare.)

Când Richard fu liberat din închi-
sore și cătușile i se luară de pe brațe,
și când pe lângă sine vedea trecându
și omeni de aceia cari nu făceau parte
din garda arestului, i se făcu rău. Ae-
rul libertății îi părea greu și-l ajun-
geau amețeli: plângea, rîdea și se ruga.
Locuitorii din Brest, cari îl vedeau,
il credeau nebun. Când își veni erăși
în fire, încep să se cugete, că ore cum
ar pute el face mai întâiu, ca să de-
vină erăși într-un grad cu ceialalți
omeni, cari treceau pe lângă el liberi,
fără grijă și a căror fericire el o in-
vidia. Cu durere își aducea aminte de
viața pacinică petrecută în Amiens cu
mamă-sa și cu frate-său, precum și de
momentul sârbătoresc, în care i se
arată în biserică Eva, ca un fenomen
ceresc.

În fine își strînse la inimă cartea
și plecă la Paris. El călători pe jos,
der lângă Mortagne, aproape de Alençon,

veni o furtună mare, care îl sili să-și
caute adăpost și bătă la porța mănă-
stirei Maison-Dieu, care era mănăstirea
Frappiștilor. Aceștia l-au primit cu o
bună creștină și fiind el un
arostant eliberat pe care nimenea nu-l
ocrotea în casa sa, simția o adevărată
fericire, putându petrece dou zile în
acest loc. Timpul acesta a putut
dice, că e cel mai feroce din viața lui.

A treia di, restaurat, plecă la drum.
Cu paoință a suferit el toate batjocu-
rile, ce a trebuit să le mai suferă și
pe cale; el a suportat cu curaj toate
lipsesele, cari l-au ajuns și în fine sosi la
Paris.

Sermanul Richard, el credea des-
pre sine, că cunoștea lumea, pe când nu
cunoștea nici Parisul. Cu cartea în
mână mergea pe la omeni, pe cari Pro-
vedință i-a provădită ou de tote în a-
bundanță ca să vindece miseria biestu-
lui popor; mergea pe la soeia, cari
fac legile, cari le duc în îndeplinire,
der pretutindena fu respins, batjocu-
rit, desprețuit, — nime nu-l asculta.
Cercatu-și-a norocul prin palatură, pe
la ministri, der înzădar. Toți îi diceau;

est nebun, șarlatan. Nimeni nu s'a
aflat să dice: „der decă omul acesta
are drept!” Mers'a prin cafenele, prin
locuri publice și vestea în gura mare,
că el voiesce să îndrepte societatea o-
menescă, pornită spre perire: — toți
il rideau; băiețarii aruncau pe strade
ou tină și ou pietri după el. Opria o-
meni pe stradă, oa să le cetească cartea,
der fiind judecat pentru acesta ca un
turburător al liniștei, l-au prins și
l-au închis câteva zile.

Richard era aproape să-și blasteme
zilele și să injure pe creatorul său.
El petrecuse o jumătate de an în Pa-
lis, când odată merse la Lagévière.
A înțeles, că contele este un om ma-
rinimos și afabil, a mers și la acesta,
pentru ca se nu întrelase nici o încar-
care, pentru a-și face cunoscute doctri-
nele sale. Pe cum am vădit înș la
începutul capitulului acestuia, el și aici
a fost fără noroc.

Când într-o seră din Decembrie pe
la 8 ore, pe jumătate gol, fu aruncat
pe strade unde stătea singur, fără adă-
post, fără pâne, el a încetat de a
mai spera, credința s'a stins în inima

lui. A urmat desperarea, acel ver-
me înfiorător, care decă s'a înouibat odată
în sufletul omului, îi rōde totă speran-
ța, tote visurile.

Richard se hotărî a petrece totă
noptea pe o piatră față în față cu pala-
tul contelui. Zăpada încep să cadă în
fulgi din ce în ce mai mari. — Fere-
trile palatului inotau în lumină. — So-
sescă oșpeți... puțin și musica începu
să sune în sala parfumată... Afară ninge
și vântul cu turbare aruncă fulgi reci
în fața flămândului Richard... Etă, odată
se deschide o ușă cu sticlă și pe bal-
con apare un om tiner și îmbrăcă-
minte elegantă, avându la braț o damă
tineră și frumoasă.

— „În sală omul stă să se înădușe
de căldură — dice dama — nu mai pot
șed înăuntru...”

— „Să mergem, scumpă Evă, să
mergem înăuntru, dice tinerul peste
puțin, nu va fi bine să mai ședem afară;
vântul suflă prea rece”.

— „Da, vom merge îndată! Der
privesc colo Valentine, ce figură e aceea
a căreia umbră se vede pe perete?”

Valentin se cutremură, pentru că

ou patriotismul lor. Cetitorii nostri își aduc aminte de afacerea baronului Koochmeister, care a fost silit să abdică din postul de președinte al camerei comerciale din Budapesta, numai pentru-că a „cutezat” a subscrie o petiție oătră monarhii, în care se cerea ajutor pentru zidirea unui teatru german în Budapesta. Patrioții făceau spume la gură și strigau în lumea largă, că nu le mai trebuie decât președinte din nămul lor, care să nu le mai trazeze (!) interesele naționale. Ce să vezi? După multă chibznelă, ei și-au găsit omul. În ședința dela 27 Octomvre au ales în *unanimitate* altu președinte, care, nu cumva să credeți, că ar fi Jidanu, căci — după cum și din nume se pōte vedē — e curat Maghiar, îl chiamă *Moritz Wahrman!*

Atentat. Ni-se sorie, că într'una din nopțile acestea, fisolgăbirăul Henter Gabor din Săcele fu atacat în drum de vr'o 8 Ciangăi, din ale cărora ghiare abia a putut scăpa. În ziua următoare atentatorii au fost prinși și arestați. — Ce **dicu** la asta Kulturgyletiștii, cari preamărescu atât de multu „cultura” acestor Ciangăi?

Numire. D. dr. *Emil Pușcariu* e numit medicu secundar la spitalul St. Treime din Iași.

Sobrania bulgară s'a desohisit în 27 Octomvre de cătră principele Ferdinand, cu ceremonialul obișnuit. Discursul tronului conține mai multe proiecte de legi, cari se vor discuta în decursul acestei sesiuni.

Sinodul episcopesc sârbesc — după cum se anunță din Carlovăț — a ales de episcop pentru scaunul vacant din Timișoara pe protosinelul *Nicanor Popovic* dela mănăstirea din Beocin, ăr pentru scaunul vacant din Karlstadt pe *Mihail Gruic* profesor de teologie. Foile maghiare **dicu**, că ambii acești noi episcopi au fost candidații patriarhului și sunt „patrioți” buni, cu simțeminte maghiare.

Postală. Direcțiunea postală telegrafică din Sibiu escrie concursu pentru ocuparea de magistru postal în Petroșeni. Reflectanții au a depune o cauțiune de 100 fl. și a-și înainta cererile în decurs de 3 săptămâni la numita direcțiune, de unde pot căpeta și informațiuni mai detaiate.

Musica regimentului 32 de infanterie va da Duminecă sēra un mare concert în sala hotelului Central Nr. 1. Inceputul la 8 ore sēra. Prețulu de intrare 30 cr.

Regele Carol I la Berlin.

Diarului „*Neue Freie Presse*” i-se telegrafēză dela niseo martori oculari, că salutarea între împăratul Wilhelm și regele României la gara din Potsdam a fost cordială. Monarhii s'au îmbrățișat și sărutat. Gara și orașul au fost frumos împodobite, și publicul aclamă viu pe monarhi. Foile din Berlin soriu, că visita acesta a regelui Carol I are o *seriosă importanță politică.*

Diarul „*National-Zeitung*” **dicu**: „Visita regelui Carol I în Italia, ar fi încrucișat drumul, pe care au atras și pe regina o clică a boierilor, cari luoră în interesul Rusiei și ambițiunea familiei Văcărescu. Dacă în Potsdam va fi în adevăr obiectu de discusiune logodirea moștenitorului tronului român, atunci și acesta va deservii opera de importanță politică începută în Italia.”

Numita fōiă încheie **dicendū**, că se va înlătura pericolul, ca România, care reprezintă un elementu pronunțat în peninsula balcanică, se servescă ca instrumentu alu propagandei rusești în Orient.

Diarul „*Vossische Zeitung*”, dă o mare importanță visitei regelui Carol I, **dicendū**, că Austro-Ungaria are mare interesu, ca România să nu fiă călcată de Rusia. Cade România, atunci cade și independența peninsulei balcanice. *România așa-dēră va pute conta, în casul unu atacu, la ajutorul triplei alianțe, dēr ea însăși trebuie să observe o atitudine nedubiosă.*

Numitul diaru mai adaugă, că în Berlin se ocupă cu unele schimbări în organizația armatei comune.

În cercurile bine informate de aci se confirmă soirea despre logodirea principesei *Maria*, fiica cea mai mare a ducelui de *Edinburgh* cu moștenitorul tronului român. Publicarea acestei logodne se va face în curendū.

Regele Carol I s'a dus alaltă-erī dela Potsdam în mausoleul din Charlottenburg și a depus acolo pe mormentul împăratului Wilhelm I o cunună.

Pe la 11 ore înainte de amēdī Regele României a sosit în Berlin și a descălecat în castelul regal, unde a luat dejunul. Mai târziu Regele făcu mai multe visite, între cari și Cancelarul imperialu Caprivi. La 4 ore d. a. Regele Carol I urmat de un escadron de ulani de gardă, merse la gara dela Potsdam spre a primi pe împăratul Wilhelm, care rămase până după amēdī încă acolo. Ambii monarhi merseră apoi în casarma de artilerie Moabită și trecură în revistă regimentul de artilerie de gardă, din care făcu parte odinioră Regele ca oficer. Cu această ocaziune împăratul ținu o mică vorbire. Corpul

oficiloru celor două regimente de artilerie de gardă dădură apoi un prânțu, la care luară parte împăratul Wilhelm, regele Carol I, principele de Hohenzollern și totă generalitatea ce se afla în Berlin precum și ambasadorul român. Împăratul a șețut în fața Regelui. După prânțu cei doi monarhi urmați de o escortă de cuirassier de gardă, merseră la castel. De aci se duseră la reprezentația de gală în opera din Berlin după care se reintorseră ărăși la Potsdam.

La prânțul amintit alu regimentului de infanterie, dișe împăratul *Wilhelm* ridicând paharul: *Mă bucuru fōrte, că Regele României a binevoit grațiosu a primi uniforma regimentului, căruia i-a aparținut mai înainte și a se reintorceră cu acesta la regimentu. Ridicū paharul în sănătatea camaradului de mai înainte care a reintrat: Regele României trăiescă! — Regele Carol I mulțami și răspuse: Mă bucuru, că am putut să transmitu principiile armatei prusiene în armata română. Aceste principii le-am împlântat în armata mea tineră, care e mândră de ele. Provoču pe cei de față să-și golēscă paharul în sănătatea împăratului. Germania trăiescă!*

Ministrul Ribot despre politica esternă a Franciei.

Am adus erī unele schițe asupra vorbirei ministrului de esterne Ribot, în camera francesă. Acesta răspundendū interpelărilor unor deputați, accentuă în modu oficial apropierea ruso-francesă, fiindu desu aplaudat, pe lângă aceea se exprimă în modu remarcabilu asupra festivităților dela Nizza, asupra demonstrațiilor din Roma și în fine asupra oestiunei Egiptului. Despre vorbirea acesta mai aflăm următoarele:

„Ceea ce privește prezența membrilor guvernului la festivitățile dela Nizza, atunci e fōrte curiosă uimirea deputatului Delafosse, fiind-că nu era sigur că nu voru întâlni pe nioi un membru alu guvernului italian. Se tracta despre o cetate, carea a devenit francesă și care va și rămânea francesă. (Viue aplause); se tracta despre aceea, ca să se sērbeze amintirea unui bărbat, care, dacă sērvesce de onōre Italiei, a fost un „francesu născut.” Ne-am adus aminte despre acesta, și de aceea a fost însărdinat ministru de finance, ca să repesinte guvernul. Acestu faptu nu conține în sine nioi de regretat. Dacă nu s'a dus la Nizza nioi un membru alu guvernului italian, trebuie să amintim, că nu guvernul, ci municipalitatea a trimis invitarile.

Guvernul italianu a declarat, că a primit o invitare. Domnul di Rudini afară de acesta, încă în sēra aceea, în care Rouvier a ținut cuvântarea sa,

a felicitat pe guvernul nostru pentru această nouă garanție despre amiciția, acestor două țeri.

În privința incidentului dela Roma, amintu vorbitorul, libertatea de care se bucură peregrinagale. Iritarea ce a urmat după acesta în Italia, nu a stat de loc în legătură cu acesta. Francia n'a tăinuit uimirea ei față de Italia, că manifestațiunile aceste au fost însoțite de atacuri în contra Franciei. Italia și-a exprimat regretale sale față de acestea. Catolicii sunt siguri de sprijinul Franciei, dacă se supun legilor. Dēr cu privire la incidentu internaționalu, a trebuit guvernul să trimită episcopilor unu circularu. Ministrul de culte a făcutu numai aceea, ce a fost dreptul și datorința sa, până când există concordatul. Diarul „*Osservatore Romano*”, ba chiar și papa, a reunoscut legalitatea acestui circularu. Nimenea nu va nega, că episcopii sunt datori să respecte guvernul.

La finea vorbirei sale accentuă ministrul situațiunea Franciei în Europa, **dicendū**: „În Europa domnesce *impresivnea, că pacea, în momentul acesta, e mai asigurată ca orī când.* Faptul apropierei între Francia și Rusia nu trebuie să pună pe nimenea în uimire. Apropierea acesta s'a îndeplinit pe baza *comunității de interese ale ambelor țeri* și nimenea nu se îndoese că acesta e o nouă garanție a păcii. Francia pōte fi cu dreptu cuvântu *mândră pe simpatiile Rusiei.* (Aplause) A ocupat ărăși în lume acelu locu, care i-se cuvine puterei și înțelepciunei sale. (Aplause viue și furtunose).

Congresul de pace din Roma.

La congresul interparlamentar ce se va ține la 3 Noemvre n. o. în Roma voru lua parte 662 de membri ai diferitelor parlamente, dintre cari 357 italieni; mai departe 1424 de membri ai parlamentelor și-au făcutu cunoscutu consimțământul lor. — O parte dintre deputații și senatorii români, cari voru asista la acestu congres au și plecat. O Fotin publică în „*Nationalul*” următoarea interesantă invitațiune primită dela președintele camerei italiene:

Scumpe colegi,

Ilustrul D-Vostră președinte îmi trimite o listă de reprezentanții parlamentului român, care voru lua parte la conferința ce va avē locu la Roma, dela 3 până la 8 Noemvre.

În această listă găsesc numele Domniei-Vostre și v'ași fi fōrte îndatorat în casul când ași avē bunăvoință a-mi comunica, dacă putemū compta pe prezența d-vostă.

Găsesc de prisos a vē mai aduce la cunoscință, că toți italienii sunt

Richard fu acela, care auđind numele Evei, s'a sculat și se apropia de ei. Valentin în umbra de pe pārete recunoscu figura, care l'a spāriat în Amient în minutul când a sēvirșit furtul. De atunci s'a totu gāndit la acestu umbră, s'a totu temut de ea. Acum se sgudu, dēr avu totuși atāta tārīă, ca să **dică**:

— „Va fi, pōte, vre-unu om beat!”

— „Ba nu, amice, veđi cu ce ținută drēptă se apropia de balcon? Mai bine đi, că e vre-unu om sērmanu fără adăpost; să-i dāmū ceva...”

Indată își scōseră pungile și Eva aruncă câți-va bani de argintu **dicendū**: „Primesce, omule, darul acesta și te rōgă lui Dumnezeu pentru mine.” Valentin încă și-a aruncat mila sa și se întorseră apoi amēdoi în sală: bărbatul adēncit în cugete, ăr tineră cu voia bună.

Richard în urma celor auđite și vēđute rămase sdrobotit; prin creerii lui treceau mii de cugete nebune. Se credea, că visēză. De sute de ori se întreba, că ore nu este el în adevăr nebun, după cum auđi mai de multe-ori că-l numescū.

Vēđendū-și, sērmanul, starea deploabilă, luă darul tinerei dame și cu evlavie îl duse la buze...

Nu peste multu auđi, cum servitorul strigă să vină trāsurile oșpeților, ce așteptau la stradă:

- Trāsura contesei Secrete.
- Trāsura marchisului Tetty.
- Trāsura contelui Lostranges.
- Trāsura d-lui Valentinu Beaumont!

— Oh — dișe Richard în sine — fratele meu va veni și va trece pe lângă mine; îl voi agrăi, dōră va avē atāta sufletu, ca să mă primēscă.

Când Valentin cobori scările, acesta sări la dēnsul.

— „Eu sunt Richard, — îi dișe iute și încetū, — eu sunt fratele tēu, care am suferit pantru tine închisōre și am fostu înferatū. Sunt flāmāndu și-mi este frigū...”

Valentin se cutremurā, dēr în minutul acesta se coboria Lostranges cu fica sa pe trepte; elū, ca să nu fi observatū, că vorbesce cu unu oșeritorū, ceea ce ar fi prea umilitorū pentru elū, impinse pe fratele sēu **dicendū**:

— „Fērtate, ți-am datū, acum mergi!...”

Și când Richard, cuprinsu de uimire, nu s'a depārtat, Valentin îl lovī peste față cu mānușă, ca și cum ar voi să scape ore-cum de elū.

Acestu loviturā, deși ușōră, a fostu mai grea, mai durerōsă pentru Richard, ca cei cinc ani petrecuți în închisōre, cu tōte chinurile și suferințele. Lovitura acesta a atinsu chiar legătura, care îi mai unia, acestu legătură se rupse acum pentru tot-dēuna.

Între acestea trāsurile se depārtarā una după alta, pōrta se închise, totul deveni întunecosu și tăcutū. Richard se trase până la o laviță, își perdū tōtă puterea și nu mai era stāpānu peste simțurile sale. Casele jucau înaintea lui cu o furiă nebună și în slăbioiunea creierilor sēi, ajutat și prin fōme, i-se imagināră tōte chipurile din trecutū, până la ultima scenă. Obositū, afară de sine, căđu pe pardosēlă, lovindu-și capul așa, încātū sângele inepur se curgă și durea îi alungă chipurile înspāimēntatōre... Într'unu târziu își veni în ori, dēr nu se putea scula; era tocmai să adōrmă, când

o voce aspră îl făcu să se trezescă.

— „Hei! prietine, dōră voiescū să inghietī aici la nōpte, ce?”

Richard se întorșe spre elū și în tonu slăbitu îl întrebā, că cine este?

— Uită, uită, vocea îmi este cunoscută, dișe celu dintēiu.

— „De unde?”

— „În d-ta cunoscu pe unu colegu alu meu din închisōre, d-ta ești Richard?”

— „Da, eu sunt Richard, — și d-ta?”

— „Ei! eu nu am nume! Scii, eu am fostu locuitorul celu mai vialu alu închisōrei din Brest... Nu-ți aduc aminte de cātecele mele? Dēr se nu pierdemū timpul înzadarū, vino și nu sgriburi aci. Vino și ia d-ta parte la întreprinderea nōstră. E dreptū, că va fi cam primejdiōsă, pentru că Valentinu Beaumont e bine păzitū, dēr prada va fi bogatā, numai curagiū trebuie. Auđi, vino să mergemū!”

— „Domnul meu, asta să nu o faci!”

— „E ușōră a dișe, dēr māne trebuie să mānāncū ceva și nu am nioi măcarū o centimă.”

mândri de voi, scumpul frați români, cari ați purtat numele Romei până la frontiera Europei ou a deosebită bărbăție și virtute. Considerăm sosirea voastră în Roma, ca și întorcerea unor frați iubii după o lungă absență.

Bine-voesce a primi, scumpe colegii salutările mele cele mai cordiale.

B. Pandolfi.

Esportul vitelor mari.

Sub titlul acesta cetim în „Naționalul” din București:

Acum câte-va luni de zile vorbindu de esportul vitelor mari am exprimat speranța, că greutățile pe cari le întâmpină zilnic piața Vienei dela începutul războiului vamal dintre noi și statul vecin și până astăzi, vor sili pe guvernul Austro-Ungar să treacă peste unele interese și să deschidă granița vitelor noastre mari.

Cele spuse de noi atunci sa primitu de curând o confirmare pe care ne credem dator să o înregistrăm. Masa populației din Capitala Austriei e amenințată să nu mai mănânce carne. Vrându ne-vrându, guvernul Austriac va trebui să facă o schimbare de suferință Capitalei și să facă o schimbare de suferință asupra guvernului unghuresc.

Singura scăpare pentru Viena e importul vitelor din România. Lucrul acesta a fostu cerutu până acum de mai multe ori față de consiliul comunal cât și de Camera de Comerț din Cernăuți. Piața Vienei suferă astăzi mai multu de câtu oricând de lipsa vitelor noastre. Măcelarii vienesi au reclamat septemăna trecută consiliului comunal, înscințându-lu, că voru fi siliți să urce simțitoru prețulu cărnei. „Pe câtu am pututu — dicitu măcelarii — amu amănatu această măsură, care va avu, precum o șoimă, dreptu rezultatul de a micșora consumațiunea: amu fostu însă siliți să o adoptăm.”

Situația, pe care o desvleue aceste cuvinte, e fără îndoieală din cele mai grave. Rămâne ca guvernul austriac să facă ceea-ce crede, că este în interesul său. Noi așteptăm cu răbdare. Dacă conflictul vamal ne-a pricinuit ore-cari neajunsuri, totuși elu n'a avut pentru noi așa de grave urmări ca pentru vecinii noștri.

Nu e dăr ou puțină să așteptăm sfârșitul aventurii. Resistența marilor speculatori unguri, cari au voit să acapareze piața Vienei, va trebui să cadă mai curându său mai târziu în fața nevoilor capitalei Austriei

Dare de sēmă și mulțămă publică.

Lipova, 22 Oct. 1891.

Cu ocașiunea petrecerii de dansu, arangiată la 27 Augustu n. c., de către

tinerimea studiōsă din Lipova, în favoarea fondului „Reuniunii femeilor române din Lipova, pentru ajutorarea școlărilor români lipsiți de mijloce”, s'au încasat peste totu 136 fl., din cari subtrăgându-se spesele de 72 fl., rezultă unu venit curatū de 64 fl., carea sumă predându-se M. O. Dōmne Elena V. Hamsea, casiera reuniunii, și a alăturatū la fondulū amintitei reuniuni.

Oferte au intratū dela următorii d-ni: Ilustritatea Sa d-lū Iasifū Gallū 5 fl., N. Moisescu, friserū în Bucuresci 5 fl., N. Garoiū, advocatū în Zărnești 2 fl., I. Papū, stud. teol. 1 fl., și dela d-na Verona Cismașiu 1 fl.

Sera la cassă au suprasolvitū d-nii: Parteniu Popoviciu, proprietarū mare 3 fl., Francois Kishalmy, adv. 3 fl., Voicu Hamsea, protopresbiterū 1 fl., Dr. Aurelū Halioc, medicū 1 fl., Vasile Goldișu, prof. 1 fl., Terențiu Opreanū, preotū 1 fl., Dr. Romulū Nestorū, secret. consist. 1 fl., R. G. Vannay, not. publ. 1 fl., Georgiu Saviciu, not. 1 fl., Gavrilū Papū, not. 1 fl., Alesandru Ciugudeanū, funcționar domen. 1 fl., Fabriciu Manuilă, preotū 1 fl. și Aurelū Puticiu comerciantū 1 florinū.

Subscriții ne împlinimū o plăcută datorință, oând și pe această cale exprimăm onorațiilor domnii contribuenți, adeno simțita noastră mulțămă pentru sprijinul, ce au binevoitū a da și estū a noastră tinerime întru întreprinderea sa, carea tineru e în unire ou reuniunea femeilor române din Lipova să creeze unu fondū, din care să potă fi ajutatū școlarulū nostru românū cu cărți, îmbrăcăminte și alte lucruri necesare, ca astfel și în căsuța țăranelui nostru, aproape de toți întunecatū, să străbată o rață de lumină, ori câtū de debilă.

Sperăm, că onorații domnii voru binevoi a sprijini și de altă-dată întreprinderea tinerime, deci fiă-ne permisū să dicesm fraților noștri Români: Să ne întălmimū câtū mai multū la oaltă ou ocașiunea viitoare.

Pentru Comitetul arangiatorū:

Ath. Bradeanū, Octav. Puticiu,
președinte. secretarū.

Literatură.

După volumele I și II ale opului titulatū: *Părți alese din Istoria Transilvaniei pe două sute de ani din urmă*, a apărutū și Volumulū alū III-lea în formatulū și cu tiparulū celorlalte două, în 40 de cōle, de George Barițiu. Sibiu 1891 în edițiunea autorului. Tipografia W. Krafft.

Acei cetitori români, cari au aruncatū ochii peste cele două volume, voru fi pututū observa, că cele mai multe părți câte am adunatū la unu locū, se reducū la istoria suferințelor poporului românū, seu precum s'a mai dicitū, la tragedia noastră națională, anume în vol. I începându dala a. 1683 până inclusive la 1847, er în alū II-lea dela 1848 până la 1860, adecă sălbeatecele vērșari de sange, atrocitățile esecutate ou scopu de a extermina pe poporulū românū, apoi lege marțială și în urmă absolutismū rigorosū.

Intocma același metodū am urmatū

și în compunerea volumului III care cuprinde evenimentele dela 1860 până la 1883, adecă dintr'unu periodū de 23 de ani, forțe bogatū și acesta de catastrofe mari, ca și de răsturnături, care au lovitū de-a dreptul în partea națiunii române locuitoru în țerile monarhiei austro-unguresci. Nu am trecutū ou vederea evenimentele putea, fără a cărorū cunoșcere nu amū putea înțelege pe acelea, în care au fostū acești Români actori în proporțiunū ca niciodatū, atâtū în sfera politică, câtū și în cea bisericōsă și întru îmulțirea elementelor de cultură, nu numai până la Dualismū, ci chiar și dela acesta încōce în mânia tuturorū pedecelorū și a machiavelismului rafinatū.

Cele două congrese naționale politice, unulū din Ianuarie 1861, altulū din Aprile 1863; cele două diete transilvane, una democratică dintre anii 1863 et 4, alta aristocratică din Nov. 1865; desele călătorii ale mitropolitului și deputațiunilor senatului imperialū din Viena; eșirea lorū de acolo între cele mai triste împrejurări; smulgerea Românilorū greco-orientali de sub domnia hierarhiei sērbesci prin organizarea metropoliei și a episcopiei de Caransebeșiu alătura ou cea de Aradū; dissensiunile Românilorū; — ou urmare imperativă a intricoșatei căderi dela Königgratz, înființarea Dualismului, autonomia Transilvaniei cassată, legile acesteia din 1863/4 anulate; națiunea română ca individualitate politică sacrificată și aruncată la discrețiunea unui altu elementū naționalū; luptele politice continuate din partea Românilorū; intrunirea lorū pentru marele scopū alū emancipării manifestată și circumscrișă în memorandulū naționalū, împărțitū în patru limbi popōlorulū apărătoru de dreptū și de libertate, — acestea și alte câteva momente mari din viața noastră națională se potū vedea adunate în vol. III pe 23 de ani, confirmate ou câteva acte și corespondențe intercalate în textū, eră alte vre ou 96 alăturate ca supplementū la volumulū acesta, precum s'a adaosū 80 și la celelalte două anteriore.

Acestū volumū alū III-lea costă *leqatū tare 4 fl.; legatū ușorū 3 fl. 50 cr. v. a.*

În restimpū de 3 luni, adecă până la 31 Ianuarie 1892 expedițiunea din partea autorului se va face franco pentru toți domnii cari se voru fi prenumeratū de-adreptulū la elū; după acelu terminū eosemplariile rămase neprenumerate trecū în comisiune la librăria W. Krafft în Sibiu.

Dela 5 seu mai multe exemplare plătite într'odatū se dau 10% ca rabatū.

Se mai află și din vol I și II multe exemplare și se dau ou prețuri cunoscutu mai de înainte, legate tare 5 fl., broșurate câte 4 fl. 50 cr. seu tōte trei volumele în 141 de cōle 14 fl. legate, 12 fl. 50 cr. broșurate.

Comande se facū mai sigurū prin mandate postale. Expedițiunea promptă. Sibiu, 30 Octomvre 1891.

Georgie Barițiu.

NECROLOGŪ. Moise Branicea, protopretorulū cercului Mercurii, a încetatū aqī Duminecă, în 13/25 Octomvrie 1891

din viață după scurte suferințe în etate de 57 ani, în alū 24-lea anū alū fericitei sale căsătorii și alū 27-lea anū de serviciu publicū. Rămășițele pămēntesce ale scumpului defunctū se vorū depune spre eternū rēpausū Marți, în 15/27 Octomvre 1891 la 1 oră după amēqī în cimiteriulū gr. Ior. din Mercuria. Depe această prea timpuriă trecere din viață a scumpului nostru soțū și părinte cuprinș de adēncă durerere încunosciințamū tōte rudeniile, amicii, colegii și toși cunoscuții.

Jalnica familiă.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvēntată!

Telegramele „Gaz. Trans.”

(Serviciulū biuroului de cor. din Pesta.)

Berlinū, 30 Octomvre. Regele României a plecatū erī după amiaqī la Bucuresci. Rēmășulū bunū alū monarhilorū a fost forțe cordialū.

Wiesbaden, 30 Octomvre. Ministrulū Giers nu va visita Parisulū, ci se va reintōrce directū la Petersburg.

Roma, 30 Octomvre. „Monitorulū Romei” declară de adēvrată scirea despre numirea abatelū superior Vaszary, ca arhiepiscopulū Ungariei și despre numirea lui Csaszka de arhiepiscopulū de Caloce.

Viena, 30 Octomvre. Buletinulū de erī asupra stărei sănētății arhiduceșei Margareta, exprimă seriose îngrijiri.

Anvers, 30 Octomvre. Erī nopte a fostū o furtună îngrijitoru pe marea nordică. Douē vapōre englese s'a încecatū.

Viena, 30 Octomvre. Guvernulū austriacū are de gândū ca câtū de curândū să ridice dispozițiunea de importū asupra cărnei de porcū americane.

DIVERSE.

Călcaie de cauciucū. Colin, medicū franceșū de statū majorū, recomandă a se confecționa pentru pedestrime papuci ou călcaie de cauciucū, deōrece, dīce elū, cauciuculū fiindū elasticū, trupulū ar fi espusū la mai puține sguidituri și astfelū și marșurile arū deveni cu mult mai puținū obositoare. Pe lângă aceste, călcaiele de cauciucū costă multū mai puținū decătū călcaiele făcute din talpă.

Cursulu pieței Brașovū.

din 30 Octomvre st. n. 1891.

Banote romānesce	Cump. 9.27	Vend. 9.31
Argintū romānescū	9.22	9.27
Napoleon-d'ori	9.28	9.32
Lire turcesci	10.50	10.55
Imperiali	9.50	9.55
Galbeni	5.40	5.45
Seris. fonc. „Albina” 6%	—	—
„ ” „ ” 5%	—	—
Zable rusesci	121.—	122.—
Mārcl germane	57.—	57.50
Discontulū 6—8% pe anū.		

Cursulū la bursa din Viena.

din 29 Octomvre a. c. 1891

Zenta de aurū 4%	103.70
Zenta de hārtiā 5%	100.70
Imprumutulū căilorū ferate ungare	—
aurū	115.—
dto argintū	97.40
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare [1-ma emisiune]	111.25
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	—
Bonuri rurale ungare	89.90
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinū	—
Losuri din 1860	135.30
Acțiunile băncei austro-ungare	1004.
Acțiunile băncei de creditū ungar.	322.50
Acțiunile băncei de creditū austr.	276.50
Galbeni împărătesci	5.58
Napoleon-d'ori	9.94
Mārcl 100 imp. germane	57.75
Londra 10 Livres sterlinge	117.50

Proprietarū:
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactorū responsabilū interimalū:
Gregoriu Maiorū.

— „Ți voi da eu, aci suntū toți banii mei; cheltuesce-i aceștia, numai lasă-te de furtū și mie imi dă pace.”

— „Bine dēră, decă d-tale nu-ți place această petrecere, n-tai pasă, o lasū întru atāta. Să fi sănētosū!”

Richard erāși rēmase singurū, în tăcerea nopții elū își recunoscu starea deplorabilă în tōtă mārimea ei. Vēdēndu-se desprețuitū într'atāta măsură de omenī, ba până și de fratele său, l'a cuprinsū desperarea.... „Mai multū nu am frate — își ougetū elū — nu am unū singurū prietinū.... De acum nu mi-se va deschide nicī ou ușă... Societatea omenēscă, pentru care, pōte ași fi pututū face multū bine, nu merită să mă jertfescū ou totulū pentru ea.... Vēdū, că totulū e în zadarū.... Voi lāsa omenii, cari pe mine nu m'au priceputū.... Potū dīce, că dōră în viața mea numai două zile am trăitū liniștitū și fericitū și aceste suntū zilele petrecute în mănăstirea Frappiștilor, în meditațiunī și rugăciunī. Māne mă voi duce dēră la ei și restulū vieții mele flū voi petrece acolo între dēnșii.”

Când hotărīrea această se întări în inima lui își dobēndi erāși tārīa sufle-

tēscă. Dēr omulū, fiă elū filosofū, ori poetū, totū omū este. În noptea această lungă a suferitū multū. Nēua totū cădea, vēntulū sufla rece, și frigulū ilū ghemua pe sermanulū nenorocitū. „Oh, dīse elū, de-ași avea măcarū unū picū de focū, baremī numai atāta, ca să-mī potū încălqi aceste membre amorțite.... Dēr Dumneqēule, ce-mī vine în minte. Manuscrisulū ce-mī mai folosesce? Ore să aprindū cartea?!... Ah! cum Dōmne, să nimicescū fructele atātorū ani, produsulū ideilorū mele.... Acestū opū mare, care s'a produsū la inspirațiunea divină... Nu... în veșī nu!... ”

Dēr, Dumneqēule, așa mi-e de frigū, că abia imi potū duce mārīle la gură, ca să le mai încălqescū. Cartea ce-mī mai folosesce, și eu voi ingheța de frigū.”

În inima nenorocitului se năsou acou o luptă crāncenă. O iubire adēncă și o durere sfāșietōre ilū cuprinsu pentru opulū său, care a eșitū din puterile unite ale minții și ale inimii sale și de care acum avea să se lipsescă. Ca unū ultimū adio durerosū, strīnse Richard ou căldură cartea la inima sa. Minutulū acesta a fostū celū mai înfioratū din

tōtă viața lui plină de suferințe. Frigulū însă ilū făcea să tremure neîncetatū.

Unū conductorū trecū din întâmplare pe acoia. Richard tremurāndu scōse o fōiă din carte și o aprinse la lampa lui. Conductorulū fără grijă se departă, continuāndu-și cāntulū său obicnuitū, neducēndu-și nimieū aminte de drama, a cărei desfășurare chiar prin sosirea lui s'a acceleratū

Flacăra, ou care arse prima fōiă produse lui Richard atāta alinare, încōtū uită pe unū minutū jertfa cea mare pe care o aduse slābiciunei omenesce, și cu unū risū amarū aprinse cartea. Ingenunchindū lângă foculū mistuitorū, își încălqi mārīle inghețate, dēr când vēdū sburāndū hārtiele negre și ușōre, în cari se reoglīnda spiritulū său, musturārea consciinței fi cuprinsu sufletulū.... Sē întinse iute după carte și ou mārīle voia să stingă flacăra dēr era târziu. Foculū mistui ou repedițiune și ultima fōiă și cu ea ultima speranță... Richard a leșinatū de durere.

În dimineța urmātōre, l'a aflatū înghețatū de jumētate, în māna strīngea cenușă, ultima rămășiță din opulū său. (Va urma.)

7322.-1891.

692,3-3.

PUBLICAȚIUNE.

Isbucindă, conform protocolului veterinar din 24 a l. c. în Scheiu în mod epidemică boala de gură și de unghii între vitele cornute, se aduce prin această la cunoștință, cumcă Scheiul s'au închis ca ceru epidemicu, dispunându-se în sensul §. 219 a ordinațiunei pentru executarea articolului de lege VII din anul 1888, ca la intrările pe drumurile și potecile conducătoare în amintita parte a orașului să se pună tabele de admonițiune, la intrările acestor drumuri și poteci să se pună străji, (sentinele), a căroru mențiune este, ca afară de cai să nu trecă alte animale în acestu ceru epidemicu, ci din contră să le îndrumeze pe astfel de drumuri, prin caru să se potă ocoli acestu ceru.

Locuitorii din Scheiu se provocă mai departe, că pe câtu timpu va dura epidemia să nu care din ale loru curți nutreți și gunoii; pașaportele de vite

(cu excepțiune acelor de cai) aflătoare în posesiunea lor să le ascernă în decursu de 24 de ore subscrisului căpitanatū spre păstrare și în fine laptele mulsu dela vitele infectate de boala epidemică de gură și unghii să nu-lă vândă seu să-lă folosească spre scopuri private.

Intrarea măcelarilor și samsarilor de vite în grajdurile astorfelū de vite este interdișă.

Neexecutarea dispozițiunilor acestei publicațiuni se va pedepsi conformu dispozițiunilor art. de lege VII din 1888 cu totă rigurositate.

Brașovū, 24 Octomvre 1891.

Căpitanatulū orașenescu.

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potū cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.



Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurțu și să arate și posta ultimă.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai avemū din anii trecuți numerū pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru caru se potū adresa la subsemnata Administrațiune în casū de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“



O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compozițiunei pré fericite a părțilorū sale minerale și a conținutului estraordinarū în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală forte mare și de unū renume universalū neîntrecutū.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se întrebunțează ca medicamentū cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilorū de mistuire, în contra stărilorū catarhalice a stomachului și a organelorū respirătoare, în contra maladiilorū rinichilorū și a beșiceii etc., are unū efectū admirabilū la secrețiunea udatului și este recunoscutū ca remediū solvatorū neprețuibilū.

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borvizū adevă beatū cu vinū.

nu se potă compara această apă escelentă ou nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulū apelorū minerale.

Conformū ordonanței inaltului ministerū de interne No. 5891/VIII din anulū 1890, apa minerală de „RÉPÁT“ este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilorū sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulū sticlei trebuie să fiă însemnatū cu: „K-Imper Répát“. Decī să rógă a să observa această spre evitarea falsificărilorū prin alte ape inferioare.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsece în calitate prospētă și veritabilă în depositulū subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcănii și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului

Josef György,

Brașovū, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

662,50-32

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Octomvre 1891.

Table with multiple columns showing train routes and fares between cities like Budapest, Brașov, Sibiu, etc. Includes sub-sections for various lines and stations.

Nota: Numerii încuadrați cu linii grōse însemnăză orele de nopțe.